

*Adrián*

Vaše eminence pane kardinále, Vaše magnificence pane rektore, páni prorektoři, vážení přítomní,

Dovolte, abych co nejsrdečněji poděkoval Svatému otci papeži Františkovi za tuto prokázanou poctu a jeho eminenci panu kardinálovi Dukovi za návrh a přímluvu, které vedly k mému vyznamenání.

Na naši univerzitu jsem prožil během sedmdesáti let svůj život studenta, učitele, badatele a nakonec i prorektora a rektora. Byla mi zvláštní milostí dána možnost, abych se aktivně podílel na její proměně, stejně jako ostatních českých vysokých škol z nesvobodných, dogmatických, řízených nelítostnou diktaturou komunistické strany v demokratické, svobodné a svobodomyslné.

Na samém počátku tohoto procesu jsem se podjal úkolu začlenit, vrátit teologické fakulty do lůna naší univerzity, napravit zločin, kterým je komunistický režim dehonestoval, kterým je zbavil univerzitní příslušnosti.

To byl samozřejmě sám o sobě klíčový úkol, důležitá součást odstranění residuí komunistického režimu, ale byla to zároveň i podstatná součást úsilí o vrácení university k jejím duchovním základům, k překonání jejího odborného praktikismu. Neváhali jsme tehdy připomínat, že university byly kdysi svým založením církevní instituce, že arcibiskup pražský byl jejich velkým kancléřem a že i v době moderní se podílely na výchově vysokoškolsky vzdělaných teologů. Málo se však ví, že naše úsilí, které nám dnes připadá zcela samozřejmé, se tehdy nesetkávalo vždy s pochopením a podporou. Musil jsem přesvědčovat nové poslance v parlamentních lavicích, vést tvrdá jednání než se náš záměr podařil a univerzita získala tři teologické fakulty, které podnes vytvářejí její duchovní podobu.

Byl jsem ostatně pro tento úkol připraven i vědeckým zaměřením – české právní dějiny jsou dokladem o významu církve pro vznik a utváření ranně středověkého českého státu, dokladem o úloze kultu sv. Václava pro vznik přemyslovské dynastické legendy a legality vlády přemyslovských panovníků, a úloze svatováclavského kultu při ochraně právního řádu, pro počátky nejstaršího přemyslovského zákonodárství, jehož vyhlášení bylo spojeno se sv. Vojtěchem. Věnoval jsem se před léty těmto otázkám v Poctě kardinálu Vlkovi.

Přál bych si, aby tyto historické doklady o úloze církve, o jejím vztahu k českému státu zůstaly součástí výchovy českých právníků, aby formovaly jejich pohled na úlohu současného práva a hledání vztahu mezi právem a spravedlností.

Ještě jednou Vám eminence děkuji za vše, co jste pro naši univerzitu a mne osobně udělal.